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1.ПАСПОРТ КОНТРОЛЬНО - ИЗМЕРИТЕЛЬНХ МАТЕРИАЛОВ 

 

1.1Общие положения 

 
Комплект оценочных средств (КОС) предназначен для проверки результатов освоения 

учебной дисциплины ОП.11 Экономика организаций основной профессиональной образовательной 

программы по специальности 40.02.01 «Право и организация социального обеспечения». 

 

1.1 Перечень формируемых знаний, умений и компетенций 

 

В результате освоения учебной дисциплины ОП.11 Экономика организаций обучающийся 

должен обладать предусмотренными ФГОС СПО по специальности следующими умениями, 

знаниями, которые формируют профессиональную компетенцию, и общими компетенциями: 

 

Умения 

У 1 рассчитывать основные технико-экономические показатели деятельности организации в 

соответствии с принятой методологией;  

У 2 оценивать эффективность использования основных ресурсов организации; 

Знания 

З 1 законодательные и иные нормативные правовые акты, регламентирующие организационно-

хозяйственную деятельность организаций различных организационно-правовых форм;  

З 2 состав и содержание материально-технических, трудовых и финансовых ресурсов организации;  

З 3 основные аспекты развития организаций как хозяйствующих субъектов в рыночной экономике;  

З 4 материально-технические, трудовые и финансовые ресурсы организации, показатели их 

эффективного использования;  

З 5 механизмы ценообразования на продукцию (услуги), формы оплаты труда в современных 
условиях; экономику социальной сферы и ее особенности; 

З 6 экономику социальной сферы и ее особенности. 

Общие компетенции 

ОК 02. организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выполнения 

профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество. 

ОК 03. принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность. 

ОК 04. осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения 

профессиональных задач, профессионального и личностного развития. 

Профессиональныее компетенции 

ПК 1.1 Осуществлять профессиональное толкование нормативных правовых актов для 
реализации прав граждан в сфере пенсионного обеспечения и социальной защиты. 

 

Контрольно-оценочные средства включают контрольные материалы для проведения 

текущей и промежуточной аттестации. 

Итоговой формой аттестации по учебной дисциплине является дифференцированный зачет. 

  



 

1.3 РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ, ПОДЛЕЖАЩИЕ ПРОВЕРКЕ 
 

 

Умения 

Формы и методы контроля и 

оценки результатов обучения 

У 1 рассчитывать основные технико-

экономические показатели 

деятельности организации в 

соответствии с принятой методологией;  

умение рассчитывать основные технико-

экономические показатели деятельности 

организации в соответствии с принятой 

методологией; умение использовать источники 

экономической, социальной  информации. 

Решение    задач, опросы, домашние 

задания. 

 

У 2 оценивать эффективность 

использования основных ресурсов 

организации; 

умение оценивать эффективность использования 

основных ресурсов организации, умение 

анализировать показатели эффективности 

деятельности организаций. 

Решение ситуационных заданий,  

опросы, домашние задания. 

Знания 

З 1 законодательные и иные нормативные 
правовые акты, регламентирующие 

организационно-хозяйственную 

деятельность организаций различных 

организационно-правовых форм;  

владение знаниями о законодательных и иные 

нормативно- правовых актах, регламентирующих 

организационно-хозяйственную деятельность 

организаций различных организационно-правовых 

форм. 

Опрос, тестирование.  

З 2 состав и содержание материально-

технических, трудовых и финансовых 

ресурсов организации;  

знание состава и содержания материально-

технических, трудовых и финансовых ресурсов 

организации. 

Опрос, тестирование, решение 

ситуационных заданий. 

 

З 3 основные аспекты развития организаций 

как хозяйствующих субъектов в рыночной 

экономике;  

знание основных аспектов развития организаций как 

хозяйствующего субъекта рыночной экономики. 

Опрос, тестирование, решение 

ситуационных заданий. 

З 4 материально-технические, трудовые и 

финансовые ресурсы организации, 

показатели их эффективного 

использования;  

знание материально-технических, трудовых и 

финансовых ресурсов организации, владение 

методикой расчета и анализа показателей 

эффективного их использования. 

Опрос, тестирование, решение 

ситуационных заданий. 

З 5 механизмы ценообразования на продукцию 

(услуги), формы оплаты труда в 

современных условиях; экономику 

социальной сферы и ее особенности; 

владение знаниями о механизмах 

ценообразования на продукцию (услуги), форм 

оплаты труда в современных условиях. 

Опрос, тестирование, решение 

ситуационных заданий. 

З 6 экономику социальной сферы и ее 

особенности. 
владение знаниями об  экономике социальной 

сферы и ее особенностях. 
Опрос, тестирование. 



 

Общие компетенции 

ОК 02. организовывать собственную 

деятельность, определять методы и 

способы  выполнения 

профессиональных задач, оценивать 

их эффективность и качество. 

проявление ответственного отношения к 

выполнению групповых  заданий, нацеленность на 

результат; 

демонстрирует умение обучаться новым знаниям, 

работать с инструктивным материалом, умеет 

работать в команде; 

осуществляет осуществлять анализ данных, 

необходимых для решения поставленных 

экономических задач. 

Опрос. 

ОК 03. принимать решения в стандартных и 

нестандартных ситуациях и нести за 

них ответственность. 

может выявлять проблемы экономического 

характера при анализе конкретных ситуаций; 

применяет умение анализировать и 

интерпретировать информацию, содержащуюся в 

отчетности предприятий. 

Решение ситуационных заданий,  

опросы, домашние задания. 

ОК 04. осуществлять поиск, анализ и оценку 

информации, необходимой для 

постановки и решения  

профессиональных  задач,   

профессионального и личностного 

развития. 

осуществляет поиск информации по полученному 

заданию, сбор, анализ данных, необходимых для 

решения поставленных экономических задач; 

применяет умение выбрать средства для обработки 

статистических данных и проанализировать 

результаты расчетов. 

Решение ситуационных заданий, 

опросы, домашние задания. 

Профессиональные компетенции 

ПК 1.1 Осуществлять профессиональное 

толкование нормативных правовых 

актов для реализации прав граждан в 

сфере пенсионного обеспечения и 

социальной защиты. 

осуществляет профессиональное толкование 

нормативных правовых актов для реализации прав 

граждан в сфере пенсионного обеспечения и 

социальной защиты. 

Решение ситуационных заданий, 

опросы, домашние задания. 
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2. ОЦЕНКА ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

2.1Формы текущего контроля и промежуточной аттестации по учебной дисциплине 
 

Элемент учебной 

дисциплины 

Текущий контроль Промежуточная аттестация 

Форма контроля 
Проверяемые  

У, З 

Форма 

контроля 

Проверяемые 

У, З 

Раздел 1.   

 Организация- основное 

звено экономики 

 

Устный (письменный) 

опрос, тестирование 

З1,З2, 

ОК 02, ОК 04 

Д
и

ф
ф

ер
ен

ц
и

р
о
в
ан

н
ы

й
 з

ач
ет

 

З1,З2, 

ОК 02, ОК 04 

Раздел  2. 

Экономические ресурсы 

организации 

Решение 

ситуационных 

заданий, опросы, 

тестовые задания, 

домашние задания. 

У1,У2,З2, З3, З4 

З5, З6, ОК 04,  

ПК 1.1 

У1,У2,З2, З3, З4 

З5, З6, ОК 04,  

ПК 1.1 

Раздел 3.  

Кадры организации. 

Оплата труда 

Решение 

ситуационных 

заданий, опросы, 

тестовые задания, 

домашние задания. 

У1,У2,З1,З2,  

ОК 02, ОК 03,     

ОК 04, ПК 1.1 

У1,У2,З1,З2,  

ОК 02, ОК 03,     

ОК 04, ПК 1.1 

Раздел 4.               

Издержки производства и 

себестоимость продукции 

Решение 

ситуационных 

заданий, опросы, 

тестовые задания, 

домашние задания. 

У1,У2, З1,З2,  

З3,З4, З5,З6, 

ОК 02, ОК 03,     

ОК 04, ПК 1.1 

У1,У2, З1,З2,  

З3,З4, З5,З6, 

ОК 02, ОК 03,     

ОК 04, ПК 1.1 

Раздел 5.  

Доходы организации. 

Прибыль и 

рентабельность 

Решение 

ситуационных 

заданий, опросы, 

тестовые задания, 

домашние задания. 

У1,У2, З1,З2,  

З3,З4, З5,З6, 

ОК 02, ОК 03,  

ОК 04, ПК 1.1 

У1,У2, З1,З2,  

З3,З4, З5,З6, 

ОК 02, ОК 03,            

ОК 04, ПК 1.1 
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2.2 Контроль и оценка результатов 

 

Контроль и оценка результатов освоения общепрофессиональной дисциплины                 

ОП.11 Экономика организаций осуществляется преподавателем в процессе проведения: 

1. опросов (устных, письменных); 

2. практических (ситуационных) заданий; 

3. тестовых заданий; 

4. самостоятельной работы (индивидуальных заданий); 

5. домашних заданий. 

 

Контроль и оценка посредством использования устного (письменного) опроса на 

занятии позволяет выяснить объем знаний студента по определенной теме, разделу, проблеме. 

Практические занятия проводится в часы, выделенные учебным планом для отработки 

практических навыков освоения компетенциями, и предполагают аттестацию всех 

обучающихся за каждое занятие. Предусматривают решение ситуационных заданий, 

построение графиков, анализ результатов статистических наблюдений, формулировку 

выводов. 

Тестирование направлено на проверку владения терминологическим аппаратом и 

конкретными знаниями в области по дисциплине. Тестирование занимает часть учебного 

занятия (10-30 минут), правильность решения разбирается на том же или следующем 

занятии. 

Cамостоятельная работа (индивидуальные задания) предусматривают подготовку и 

защиту докладов, проектов, творческих работ или выступлений студентов, определенной 

учебно-практической, учебно-исследовательской направленности. 

Домашние задания предусматривают подготовку материала по пройденной теме, 

расширение объема знаний через обработку дополнительного материала (тезисы, лекции, 

конспекты, презентации). 

 

 

2.3 Типовые задания для проведения текущей и промежуточной 

аттестации по дисциплине 

 

Раздел 1.   Организация - основное звено экономики 
 

Устные и письменные опросы: 

1. Сущность организации как основного звена экономики государства.  

2. Предприятие как хозяйствующий субъект.  

3. Признаки юридического лица. 

 

Тестовое задание 

Укажите основную цель функционирования организации в рыночных условиях: 
а) получение прибыли и ее максимизация 

б) повышение заработной платы работников 

в) выход на мировой рынок 
г) максимальное удовлетворение общественных потребностей 

д) совершенствование производственной структуры предприятия 

е) внедрение новой техники и технологии 

Организация по формам собственности классифицируются на: 
а) индивидуальные 

б) частные 

в) малые 
г) государственные 

д) коллективные 

е) муниципальные 
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Выделите организационно-правовые формы предприятий: 

а) государственное или имущественное унитарные предприятия 
б) совместные предприятия 

в) производственные кооперативы 

г) малые предприятия 
д) хозяйственные общества 

е) хозяйственные товарищества 

Укажите среди перечисленных организационно-правовых форм хозяйственные товарищества: 
а) общество с дополнительной ответственностью 

б) общество с ограниченной ответственностью 

в) полное товарищество 

г) товарищество на вере (коммандитное) 

Какая из перечисленных организационно-правовых форм не является коммерческой 

организацией: 
а) полное товарищество 
б) товарищество на вере 

в) потребительский кооператив 

г) коммандитное товарищество 

д) казенное предприятие 

Важнейшей задачей организации во всех случаях является: 

а) создание рабочих мест для населения, живущего в окрестностях предприятия 

б) получение дохода от реализации потребителям производимой продукции (выполненных работ, 
оказанных услуг) 

в) недопущение __________сбоев в работе предприятия (срыва поставки, выпуска бракованной 

продукции, резкого сокращения объема производства и снижения его рентабельности) 

 Задачи организации определяются: 

а) интересами владельца 

б) размером капитала 

в) ситуацией внутри предприятия 

г) высшим руководством 
д) коллективом предприятия 

е) внешней средой 
Какие основные экономические категории включает товарное производство: 

а) спрос, цена, качество продукции и прибыль 

б) цена, спрос, предложение и купля-продажа 
в) спрос и предложение, цена и закон спроса 

г) цена, спрос и предложение, конкуренция 

д) конкуренция, цена, спрос и предложение, закон спроса 

Роль организации в национальной экономике заключается в: 
а) оперативном реагировании на изменения рынка 

б) развитии творческой инициативы работников 

в) создании новых рабочих мест 
г) массовом производстве новой продукции 

е) развитии специализации и кооперации производства 

Критерии, установленные для отнесения организации  к разряду малых: 

а) численность персонала 
б) объем выпуска продукции и численность персонала 

в) численность персонала, объем выпуска продукции и условия формирования уставного капитала 

г) численность персонала и формирование уставного капитала 

Система управления включает следующие компоненты: 

а) принципы, задачи и методы управления 

б) структуру органов управления 

в) информацию и средства ее обработки 

г) текущее управление 

 

Вопросы для самостоятельной работы (индивидуальных заданий) 
1.Государственная регистрация и реорганизация  юридических лиц. 
2.Порядок возникновения юридического лица. 

3.Формы реорганизации юридического лица. 
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Вопросы для домашнего задания 

Изучить материал и сформулировать тезисы по вопросу: 1.Порядок регистрации и закрытия 
организация. 

 

Раздел  2. Экономические ресурсы организации 
 

Устные и письменные опросы: 

1. Понятие, состав и структура основных средств. Виды стоимости основных средств. 
2. Амортизация основных фондов. Нормы амортизации. Методы плановой амортизации.  

3. Способы начисления амортизации . 

4. Показатели эффективности использования  ОС. 
5. Оборотные средства предприятия. Кругооборот оборотных средств Показатели 

использования оборотных средств. Коэффициент оборачиваемости. 

6. Понятие и виды  инвестиций.  Дисконтированный доход.   

7. Капитальные вложения и их направления. 
 

Тестовое задание 

 

По какой оценке ставятся на учет основные фонды, приобретенные за плату? 

а) по рыночной стоимости; 

б) по восстановительной стоимости; 

в) по договоренности сторон; 
г) по первоначальной стоимости 

Стоимость основных фондов, приходящаяся на одного работника предприятия, показывает: 

а) фондоемкость; 
б) фондовооруженность; 

в) фондоотдачу; 

г) рентабельность основных фондов. 

Какие существуют способы начисления амортизации? 

а) метод прямого счета; 

б) линейный и аналитический; 

в) линейный, способ уменьшаемого остатка; 
г) нелинейный. 

По каким из перечисленных объектов основных фондов амортизация не начисляется? 

а) здания и сооружения;  
б) передаточные устройства; 

в) земельные участки; 

г) нематериальные активы. 

Как классифицируются основные производственные фонды в зависимости от участия в 

производстве продукции? 

а) на основные и вспомогательные; 

б) на активные и пассивные; 
в) на производственные и непроизводственные. 

Как определить рентабельность основных производственных фондов? 

а) отношением среднегодовой стоимости основных производственных фондов к стоимости 
произведенной продукции за отчетный период; 

б) отношением стоимости произведенной продукции к среднегодовой стоимости основных средств;  

в) отношением прибыли от основной деятельности к среднегодовой стоимости основных средств. 

За счет каких источников предприятия осуществляются все виды ремонта? 
а) фонда развития производства; 

б) чистой прибыли; 

в) себестоимости. 

Отличительным признаком и критерием отнесения активов к внеоборотным является срок их 

полезного использования продолжительностью: 

а) свыше 12 месяцев; 
б) менее 12 месяцев; 

в) любой продолжительностью 

В чём вещественно воплощены основные средства: 
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а) в человеческих ресурсах; 

б) в уставном капитале предприятия; 
в) в средствах труда; 

г) в земляных ресурсах. 

 ... это объекты предприятия культурно-бытового назначения, медицинские учреждения, 

столовые. 

а) основные производственные фонды; 

б) основные непроизводственный фонды; 
в) оборотные средства предприятия; 

г) нематериальные активы. 

К основным средствам относятся средства труда со сроком службы более ... месяцев: 

а) 8; 
б) 10; 

в) 12; 

г) 15. 

Какие элементы относят к активной части основных средств: 

а) машины и оборудование; 

б) производственные здания и сооружения; 

в) измерительные и регулирующие приборы; 
г) вычислительная техника и программные обеспечения. 

Какие элементы относят к пассивной части основных средств: 

а) машины и оборудование; 
б) производственные здания и сооружения; 

в) измерительные и регулирующие приборы; 

г) вычислительная техника и программные обеспечения. 

... это стоимость основных фондов включает стоимость (цену) приобретенного элемента 

основных фондов, а также затраты на доставку, монтаж, наладку, ввод в действие: 

а) остаточная стоимость; 

б) восстановительная стоимость; 
в) первоначальная стоимость; 

г) реальная стоимость. 

 ... это стоимость изготовления основных фондов в условиях данного года (в современных 

условиях): 

а) остаточная стоимость; 

б) восстановительная стоимость; 
в) первоначальная стоимость; 

г) реальная стоимость. 

Этот показатель показывает какова общая отдача от использования каждого рубля, 

вложенного в основные производственные фонды: 
а) фондоотдача; 

б) фондоемкость; 

в) рентабельность; 
г) прибыль. 

При использовании этого способа начисления амортизации, годовая сумма амортизационных 

отчислений определяется исходя из остаточной стоимости основных фондов на начало 

отчетного года и нормы амортизации, исчисленной на основе срока использования этих 

фондов: 

а) способ уменьшения остатка; 

б) способ списания стоимости по сумме чисел лет срока использования; 
в) СП особ списания стоимости пропорционально объему продукции 

(работ); 

г) линейный. 

 

Задания для практических занятий (ситуационные задачи) 

 

Задача 1. Определить первоначальную, остаточную стоимость  ОПФ, если известно: 

Наименование Цена завода 

изготовителя 

Транспортные 

расходы 

Расходы на 

регистрацию 

Первоначальна

я стоимость 

Износ Остаточная 

стоимость, 
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ТС, страховку  на конец  

2021года  

Строительный 

кран 

1 760 000-00 26 600-00 41 250-00  212 369-00  

Строительный 

«Бобкэт» 

 492 000-00 29 890-00 21 650-00  175 300-00  

Бульдозер 3 149 000-00 154 000-00 44 125-00  260 980-00  

 

Автопогрузчи

к 

2 340 000-00 14 560-00 29630-00  156 000-00  

 

Строительный 

молот 

125 000-00 1760-00 -  7 236-00  

Здание цеха 

заготовок 

580 000-00 - -  10 200-00  

Здание офиса 6 290000-00 - -  78 000-00  

итого  

 

Задача 2. Рассчитать амортизационные отчисления для ОС, при условии что на 01.01.2025 Ос было 

модернизировано на сумму 194 000,00 руб. 
№ Дата Первоначальная 

стоимость ОС 

Срок 

полезного 

использования 

Амортизационные 

отчисления 

Остаточная стоимость 

на конец года 

1 01.01.2022 1 236 951.00 7   

2      

3      

4      

5      

6      

7     0 

Задача 3. Определить первоначальную стоимость ОС 

Наименование Цена завода 

изготовителя 

Транспортные 

расходы 

Расходы на 

регистрацию 

ТС 

Страховка Нормати

вный 

срок 

службы 

ОС в, лет 

Автомобиль КАМАЗ  

 
4 721 050,00 27 600,00 4350,00 17 250-00 13 

 

 

1. Определить норму амортизации 

 

 

2. Определить амортизационные отчисления 

 

 

3. Определите коэффициент износа 

 

 

4. Определить показатели эффективности использования ОПФ 

Наименование Цена завода 

изготовителя 

Транспортные 

расходы 

Расходы на 

регистрацию 

ТС, страховку 

Первоначальная 

стоимость 

Износ Остаточная 

стоимость, 

на конец  

2021года 

Бульдозер 4 189 000-00 224 000-00 44 125-00  460 080-00  

 

Автопогрузчик 2 360 000-00 49 360-00 29630-00  226 800-00  

 

Строительный 

молот 

112 000-00 1 7 660-00 -  9 236-00  

Здание цеха   1 380 000-00 - -  27 200-00  

Здание офиса 2 790 000-00 - -  41 000-00  
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Среднегодовая стоимость ОС  

Объем выпуска продукции 9 853 020,00 

Среднегодовая численность персонала 87,61 

Фондоотдача 

 
Фондоемкость 

 
Фондовооружённость 

 
Фондовооружённость труда  

 
Задача 4. Провести анализ показателей эффективности использования оборотных средств 

Исходные данные: 
Наименова

ние 

предприят

ия 

Длительность 

заготовительно

го цикла (в 

днях) 

Длительнос

ть цикла 

изготовлени

я 

(в днях) 

Длительнос

ть цикла 

реализации 

(в днях) 

Длительнос

ть оборота 

 (в днях) 

Величина 

реализованной 

продукции (руб) 

 

Норматив 

оборотных 

средств (руб) 

Коэффицие

нт 

оборачивае

мости 

Коэффициен

т загрузки 

ООО 

«ААА» 

11 27 3  17 125 000,00 5 260 230,00   

ООО 

«БББ» 

19 48 5  21 360 000,20 9 852 000,00   

ООО 

«ВВВ» 

24 98 9  38 210 000,00 12 154 000,00   

Задача 5. Провести расчет норм оборотных средств 

Наименова
ние 

предприят
ия 

Интерва
л между 
поставка
ми (дни) 

Среднесуточ
ный расход 
материальн
ых ресурсов 

(руб.) 

Интерва
л между 
поставка

ми, 
страхово
й (дни) 

Интервал 
между 

поставкам
и, 

транспорт
ный (дни) 

Коэффициен
т 

технологичес
кого запаса 

Текущ
ий 

запас 

 
Страхо

вой 
запас 

Транспорт
ный 

запас 

 
Технологиче
ский запас 

ООО 

«ААА» 

9 786 000,23 2 2 0,132     

ООО 

«БББ» 

6 520 000,20 3 2 0,251     

ООО 

«ВВВ» 

4 280 320,00 2 2 0,230     

Задача 6. Показатели эффективного использования оборотных средств Исходные данные: 

Определить коэффициент оборачиваемости ОбС, среднегодовой остаток ОбС, длительность оборота ОбС, 

коэффициент закрепления ОбС. 
 если известно что, среднегодовая стоимость ОбС составила 1 984 000,00 руб., объем реализованной 

продукции 6 658 020,00руб., продолжительность периода 365 дней, 

 При том стоимость ОбС на контрольные даты: 

01.01.2021 01.04.2021 01.07.2021 01.10.2021 

769 000,00 796 000,00 778 000,00 784 000,00 

Задача 7.Провести расчет норм оборотных средств. Проанализируйте показатели текущего запаса, на всей 

предприятиях. Сделайте вывод. 

Н
аи

м
ен

о
ва

н
и

е 

п
р
ед

п
р
и

ят
и

я 

И
н

те
р
ва

л
 

м
еж

д
у
 

п
о
ст

ав
к
ам

и
 

(д
н

и
) 

С
р
ед

н
ес

у
то

ч
н

ы
й

 

р
ас

х
о
д
 

м
ат

ер
и

ал
ьн

ы
х
 

р
ес

у
р
со

в 

(р
у
б
.)

 

И
н

те
р
ва

л
 

м
еж

д
у
 

п
о
ст

ав
к
ам

и
 

ст
р
ах

о
во

й
 

(д
н

и
) 

И
н

те
р
ва

л
 

м
еж

д
у
 

п
о
ст

ав
к
ам

 

тр
ан

сп
о
р
тн

ы
й

 (
д
н

и
) 

К
о
эф

ф
и

ц
и

е

н
т 

те
х
н

о
л
о
ги

ч

ес
к
о
го

 

за
п

ас
а 

Т
ек

ущ
и
й
 

за
п
а
с 

С
т

р
а
хо

во

й
 з

а
п
а
с 

Т
р
а
н
сп

о
р

т
н
ы

й
 

за
п
а
с 

Т
ех

н
о
ло

ги

ч
ес

к
и
й
 

за
п
а
с 

ООО 

«ААА» 

41 12 450 000,00 2 2 0,132     

ООО  

«БББ» 

39  1 420 000,20 3 2 0,251     

ООО 

«ВВВ» 

28 1 236 320,00 2 2 0,230     
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Задача 8. Провести анализ показателей эффективности использования оборотных средств. Проанализируйте 

показатели, определите предприятие с наилучшими показателями (максимально эффективно использующим оборотные 

средства предприятия). 

Исходные данные: 

Наименование предприятия ООО 

«ААА» 

ООО 

«БББ» 

ООО 

«ВВВ» 

ООО 

«UUU» 

ООО 

«GGG» 

ООО 

«YYY» 

Длительность заготовительного 

цикла 

 (в днях) 

24 23 22 21 20 19 

Длительность цикла изготовления 

(в днях) 

29 30 31 32 33 34 

Длительность цикла реализации 

(в днях) 

7 4 5 8 2 5 

Длительность оборота 

 (в днях) 

      

Величина реализованной продукции 

(руб) 

 

7 895 000.00 9 995 000.00 8 524 000.00 7 980 000.00 6 825 000.00 5 891 000.00 

Норматив оборотных средств (руб) 236 250.00 436 250.00 326 250.00 401 000.00 247 850.00 486 20.00 

Коэффициент оборачиваемости       

Коэффициент загрузки       

 

Вопросы для самостоятельной работы (индивидуальных заданий) 
1. Ресурсы и факторы производства. 

2. Производственный процесс. 

3.   Реновация основных производственных фондов. 

4.   Модернизация основных производственных фондов. 
5.  Нематериальные активы: состав, структура. 

 

Вопросы для домашнего задания 

Изучить материал и сформулировать тезисы по вопросу: 

1. Понятие и виды износа  ОС. 

2. Внеплановые амортизационные отчисления. 

3. Эффективность использования ОС. 

4. Нематериальные активы, их виды, способы амортизации. 

5. Виды инвестиций и их характеристика. 

 

 

Раздел 3. Кадры организации. Оплата труда 

 

Устные и письменные опросы: 
1. Сущность и состав трудовых ресурсов.  

2. Количественная и качественная характеристика трудовых ресурсов.  

3. Показатели  динамики  изменения численности.  

4. Показатели производительности труда. 
5. Понятие и экономическая сущность терминов    «оплата  труда», «заработная плата,  

«МРОТ». 

6. Основная и дополнительная заработная плата. 
 

Тестовое задание 

Какие из указанных категорий работников относятся к вспомогательным рабочим: 
а) рабочие инструментального цеха, столовой и подсобного хозяйства; 

б) рабочие инструментального цеха, склада и транспортного цеха; 
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в) рабочие цеха, работники охраны и ученики; 

г) работники детского сада и базы отдыха. 

  К категории основных рабочих относятся: 

а) наладчик карусельных станков; 

б) водитель электрокары; 
в) токарь механического цеха; 

г) зав. складом готовой продукции. 

 Аккордная система оплаты труда характеризуется: 
а) наращиванием количества изготавливаемой продукции; 

б) улучшением качества продукции; 

в) экономией времени при выполнении задания; 

г) улучшением использования ОПФ. 

Для сдельной формы оплаты труда характерна оплата труда в соответствии с: 

а) количеством изготовленной продукции; 

б) количеством отработанного времени; 
в) размером тарифной ставки; 

г) должностным окладом. 

Укрупнённая классификация кадров организации включает, в том числе, следующие 

категории работников: 
а) руководители; 

б) охрана; 

в) младший обслуживающий персонал; 
г) ученики. 

Что служит основным источником образования фонда оплаты труда на предприятии 

(фирме): 
а) доход от реализации продукции 

б) доход на капитал 

в) доход на акции 

г) дотации государства 
д) налог на прибыль 

Для сдельной формы оплаты характерна оплата труда в соответствии с: 

а) количеством изготовленной (обработанной) продукции 

б) количеством отработанного времени 

в) количеством оказанных услуг 

г) должностным окладом 

Для повременной формы оплаты характерна оплата труда в соответствии с: 

а) количеством изготовленной (обработанной) продукции 

б) количеством отработанного времени 

в) количеством оказанных услуг 

Сдельная расценка — это: 

а) сдельный тарифный коэффициент выполняемой работы 

б) показатель увеличения размера заработной платы в зависимости от месторасположения 
предприятия 

в) оплата труда за единицу продукции (работ, услуг) 

г) районный коэффициент к заработной плате 

 

Задания для практических занятий (ситуационные задачи) 

 

Задача 1.Провести анализ движения трудовых ресурсов предприятия  
Предприятие январь февраль март апрель май июнь июль август сентябрь октябрь ноябрь декабрь Уволе

но по 
причи
нам 

текуче
сти  

ООО «ААА» 195 198 207 227 219 224 228 226 228 221 220 213 6 

ООО «БББ» 98 96 96 95 92 99 94 90 95 99 102 107 9 

1. Оборот по приему; 

2. Оборот по выбытию (увольнению); 

3. Общий оборот рабочей силы; 
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4. Коэффициент текучести кадров; 

5. Коэффициент постоянства кадров.  

Задача 2. Провести расчет показателей:  
Предприятие Объем 

продукции 

Затраты труда 

при 

производстве 

Среднесписочная 

численность 

Выработка Выработка 

продукции 1 

работающим 

Трудоемкость 

изготовления 

продукции 

ООО «ААА» 984 258,20 руб. 369 520,00 руб. В задаче 1    

ООО «БББ» 785 200,00 руб. 216 241.00 руб. В задаче 1    

 

Задача 3. Провести расчет показателей повременной формы оплаты труда, проанализировать 

показатели. 

№ 

п/п 

Должность Тарифная 

ставка 

(руб) 

Фактически 

отработанное 

время (час) 

Процент 

премии 

(%) 

Простая 

повременная 

система 

оплаты труда 

Повременно-

премиальная 

система 

оплаты труда 

НДФЛ 

1 Инженер 236,80 184 10   13 

2 Мастер участка 201,36 168 7   13 

3 Секретарь референт 165,32 168 5   13 

4 Озеленитель 

территорий 

146,19 168 3   13 

 

Задача 4. Провести расчет показателей сдельной формы оплаты труда, проанализировать показатели. 

№ 
п/п 

Должность Сдельная 

расценка 

(руб) 

Фактическая 

выработка 

(ед) 

Процент 

премии 

(%) 

Простая 

сдельная 

Сдельно-

премиальная 

 

НДФЛ 

1 Техник по 

эксплуатации 

энергетического 

оборудования 

195,36 218 8   13 

2 Мастер по 

релейной защите 

и автоматике 

165,18 197 6   13 

3 Электромонтер 

 

123,65 201 5   13 

 

Задача 5. Провести расчет оплаты труда (аккордным). Сотрудник основного производства 
(слесарь), за рабочую смену 8 часов,  выполняет три вида работ: установка мойки 7 шт., установка 

сифонов  12 шт., изоляция труб 47 м. Начисление з/п ему производится аккордным способом, при 

котором  первый вид работ  оплачивается по 172 руб. за шт., второй вид работ 132 руб. за шт., третий 
вид изделия    265 руб. за м. При этом сотрудник отработал  17 рабочих дней. Определите размер з/п., с 

учетом удержания НДФЛ. 

Задача 6. Провести расчет оплаты труда (сдельно- премиальная). Рабочий-сдельщик выполнил 
норму выработки на 110%. Заработная плата по сдельным расценкам составила 8000 руб. В 

соответствии с Положением о премировании за перевыполнение нормы выработки работнику 

выплачивается премия в размере 19 % от суммы заработка. Определите размер з/п., с учетом 

удержания НДФЛ.  
Задача 7. Провести расчет оплаты труда (повременно – премиальная). Инспектор ОК с месячным 

окладом 11 250 руб. в соответствии с табелем учета использования рабочего времени из 20 рабочих 

дней отработал 17 дней. Положением о премировании предусмотрена выплата ежемесячной премии в 
размере 20% от оклада. Определите размер з/п., с учетом удержания НДФЛ. 

 

 

Вопросы для самостоятельной работы (индивидуальных заданий) 

1. Трудовые ресурсы предприятия… 

2. Что понимается под структурой кадров и каковы факторы, ее определяющие? 

3. Какие показатели используют для характеристики структуры и движения кадров? 

4. Дайте понятие производительности труда и каково значение ее роста на предприятии? 

5. Почему на предприятии темпы роста производительности труда должны опережать темпы 

роста заработной платы? 

https://sudact.ru/law/postanovlenie-mintruda-rf-ot-29012004-n-4/kvalifikatsionnyi-spravochnik-dolzhnostei-rukovoditelei-spetsialistov/ii/tekhnik-po-ekspluatatsii-energeticheskogo-oborudovaniia/
https://sudact.ru/law/postanovlenie-mintruda-rf-ot-29012004-n-4/kvalifikatsionnyi-spravochnik-dolzhnostei-rukovoditelei-spetsialistov/ii/tekhnik-po-ekspluatatsii-energeticheskogo-oborudovaniia/
https://sudact.ru/law/postanovlenie-mintruda-rf-ot-29012004-n-4/kvalifikatsionnyi-spravochnik-dolzhnostei-rukovoditelei-spetsialistov/ii/tekhnik-po-ekspluatatsii-energeticheskogo-oborudovaniia/
https://sudact.ru/law/postanovlenie-mintruda-rf-ot-29012004-n-4/kvalifikatsionnyi-spravochnik-dolzhnostei-rukovoditelei-spetsialistov/ii/tekhnik-po-ekspluatatsii-energeticheskogo-oborudovaniia/
https://sudact.ru/law/postanovlenie-mintruda-rf-ot-29012004-n-4/kvalifikatsionnyi-spravochnik-dolzhnostei-rukovoditelei-spetsialistov/ii/inzhener-po-releinoi-zashchite-i/
https://sudact.ru/law/postanovlenie-mintruda-rf-ot-29012004-n-4/kvalifikatsionnyi-spravochnik-dolzhnostei-rukovoditelei-spetsialistov/ii/inzhener-po-releinoi-zashchite-i/
https://sudact.ru/law/postanovlenie-mintruda-rf-ot-29012004-n-4/kvalifikatsionnyi-spravochnik-dolzhnostei-rukovoditelei-spetsialistov/ii/inzhener-po-releinoi-zashchite-i/
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6. Какие методы определения производительности труда вы знаете? 

7. Какие факторы определяют рост производительности на предприятии? 

 

Вопросы для домашнего задания 

Изучить материал и сформулировать тезисы по вопросу: 

1. Формы и системы оплаты труда. 
2. Бестарифная система оплаты труда. 

 

Раздел 4. Издержки производства и себестоимость продукции 

 

Устные и письменные опросы: 

1. Понятие издержек производства.  

2. Группировка издержек по статьям и элементам.  

3. Формирование себестоимости  продукции. 
 

Тестовое задание 

Какие затраты включает себестоимость? 
а) капитальные затраты на расширение производства 

б) текущие затраты предприятия, выраженные в денежной форме, на производство и реализацию 

продукции 

в) затраты на прирост оборотных средств 
г) затраты из прибыли в форме фонда потребления 

Что понимается под индивидуальной себестоимостью? 

 а) это затраты на производство и реализацию продукции, складывающиеся на каждом отдельном 
предприятии 

б) затраты на производство и реализацию продукции, складывающиеся в среднем по отрасли 

в) затраты на производство продукции у индивидуальных предпринимателей  
г) затраты по каждому рабочему месту 

д) нет верного ответа 

Какие виды себестоимости различают по уровню и месту формирования затрат? 

а) индивидуальную и среднеотраслевую 
б) плановую, нормативную и расчетную 

в) производственная и коммерческая 

г) индивидуальную и коллективную 
д) среднеотраслевую и корпоративную 

Какие себестоимости выделяют по способам расчета? 

а) индивидуальную и среднеотраслевую 
б) плановую, нормативную и расчетную 

в) производственную и коммерческую 

г) себестоимость отчетного периода, прошлого отчетного периода и будущего отчетного периода 

д) производственную и полную 

Как называется себестоимость, показывающая затраты на производство и реализацию 

продукции, рассчитанная на базе нормативов амортизационных отчислений, норм расходов 

материалов и труда, действующих на начало отчетного периода? 
а) индивидуальная 

б) расчетная 

в) нормативная 

г) плановая 
д) прогрессивная 

По какому признаку различают производственную и коммерческую себестоимость? 

а) по уровню и месту формирования затрат 
б) по степени полноты учета затрат 

в) по способам расчета 

г) по отношению к объемам продукции 
д) по элементам затрат 

Все затраты, связанные с изготовлением продукции, называются… 

а) производственные 

б) полные 



19  

в) коммерческие 

г) индивидуальные 

Какие различают калькуляции? 

а) нормативную, проектно-плановую, отчетную 

б) индивидуальную и среднеотраслевую 
в) производственную и коммерческую 

г) элементные и комплексные 

д) затратную и прибыльную 

Какая калькуляция используется в практике управления производством в качестве эталона, 

сравнение с которым позволяет выявить пути снижения затрат на производство продукции и 

резервы увеличения прибыли за счет снижения себестоимости продукции каждого вида? 

 а) нормативная 
б) проектно-плановая 

в) отчетная по лучшим предприятиям 

г) отраслевая 
д) эталонная 

Как называется калькуляция, используемая в целях обоснования уровней отпускных цен на 

конкретные виды продукции; определения потребностей в конкретных видах материальных, 

трудовых и финансовых ресурсов? 
а) нормативная 

б) проектно-плановая 

в) отчетная 
г) отпускная 

д) ресурсная 

Какой будет калькуляция, если она является важным инструментом финансового контроля 

фактических затрат предприятия, связанных с использованием в производстве различных 

видов ресурсов? 

а) проектно-плановой 

б) отчетной 
в) отраслевой 

г) стратегической 

д) аналитической 
 Как называется метод калькулирования единицы продукции, при котором себестоимость 

единицы продукции определяется делением общих затрат предприятия на количество 

продукции, произведенной в определенный период времени? 
а) метод прямого счета 

б) расчетно-аналитический метод 

в) нормативный метод 

г) метод исключения затрат 
д) коэффициентный 

Себестоимость продукции включает в себя… (выбрать правильный ответ) 

а) стоимость потребленных в процессе хозяйственной деятельности материальных ресурсов, затрат на 
оплату труда с отчислениями на социальные нужды, амортизации основных средств и нематериальных 

активов и прочих затрат. 

б) стоимость потребленных в процессе хозяйственной деятельности материальных ресурсов, затрат на 

оплату труда с отчислениями на социальные нужды, амортизации основных средств и нематериальных 
активов и капитальных вложений. 

в) стоимость потребленных в процессе хозяйственной деятельности материальных ресурсов, затрат на 

оплату труда и отчислений на социальные нужды. 
г) все затраты предприятия 

д) все затраты предприятия без управленческих расходов 

 

Задания для практических занятий (ситуационные задачи) 

Задача 1. Классифицировать затраты и провести калькуляцию себестоимости. 

1. Сырье и материалы 789 100  
2. Отходы производства 540 
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3. Заработная плата основная производственных рабочих 215 900 

4. Заработная плата вспомогательного персонала 16 540 
5. Отчисления на социальное страхование с заработной платы основной и дополнительной 

производственных рабочих 30% от ФОТ 

6. Премия работникам за перевыполнение плана 724 
7. Амортизация оборудования и транспортных средств 24 500 

8. Расходы на покрытие процентов по кредиту 7 800 

8. Эксплуатация оборудования и текущий ремонт оборудования и транспортных средств 11 000 
9. Расходы на переобучение персонала 12 500 

10. Содержание аппарата управления цеха 9 360 

12. Охрана труда 1260 

13Прочие цеховые непредвиденные расходы 2 690 
14. Расходы на пополнение производственных фондов 1 790 

15. Расходы на содержание аппарата управления  3 000 

16. Прочие общезаводские расходы  143 600 
17. Налоги, сборы и прочие обязательные отчисления  62 500 

18. Потери от брака 328 

19. Расходы на погрузку, разгрузку и транспортировку продукции  27 990 

20. Расходы на тару и упаковку 78 800 

Определить: 

Цеховую себестоимость СМР; 

Производственную себестоимость СМР; 

Полную себестоимость СМР. 

 
Задача 2. Составление калькуляции затрат на производство и реализацию продукции 

Исходные данные: Выполнить группировку затрат по калькуляционным статьям и определить 
цеховые, общезаводские и внепроизводственные расходы по следующим данным: 

 

№ п/п Наименование Тыс. руб. 

1. Сырье и материалы 72 500 
2. Отходы производства 6800 
3. 

Покупные изделия, полуфабрикаты и услуги кооперированных предприятий 
56 000 

4. Заработная плата основная производственных рабочих 69 000 
5. Заработная плата дополнительная производственных рабочих 24 000 
6. Отчисления на социальное страхование с заработной платы основной и 

дополнительной произволевенных рабочих 27900 

7. Расходы на подготовку и освоение производства 7000 
8. Амортизация оборудования и транспортных средств 12 000 
9. Эксплуатация оборудования и текущий ремонт оборудования и транспортных средств 

31 000 

10. Внутризаводские перемещения грузов 31 000 
11. Износ малоценных и быстроизнашивающихся инструментов и приспособлений 

14300 

12. Содержание аппарата управления цеха 5000 
13. Содержание прочего цехового персонала 17000 
14. Амортизация зданий, сооружений и инвентаря 13200 
15. Охрана труда 3900 
16. Прочие цеховые расходы 700 
17. Потери от простоев 900 
IS. Прочие цеховые непредвиденные расходы 450 
19. Излишки незавершенного производства 500 
20. Расходы на содержание аппарата управления завода 6000 
21. Прочие общезаводские расходы 23000 
22. Налоги, сборы и прочие обязательные отчислении 34500 
23. Общезаводские непроизводственные расходы 2250 
24. Потери от брака 3250 
25. Расходы на погрузку, разгрузку и транспортировку продукции 29000 
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26. Расходы на тару и упаковку 8000 
27. Другие расходы по сбыту продукции 1800 

 

 

Вопросы для самостоятельной работы (индивидуальных заданий) 

1. Что представляют собой издержки производства? 
2. В чем отличие текущих и единовременных затрат? 

3. Какие показатели используются при планировании и учете себестоимости продукции? 
4. По каким признакам производится классификация затрат на производство продукции? 

5. Как группируются затраты по экономическим элементам? 

6. Какие экономические элементы затрат Вы знаете? 

7. В чем отличие классификации затрат по экономическим элементам и калькуляционным 
статьям? 

8. Какие затраты относятся к прямым? 

9. Что представляют собой комплексные статьи затрат? 

10. Какие пути снижения себестоимости продукции имеются на предприятии. 

Вопросы для домашнего задания 

Изучить материал и сформулировать тезисы по вопросу: 

1. Методы калькулирования себестоимости продукции. 
2. Какие виды себестоимости определяются на предприятии? 

 

Раздел 5. Доходы организации. Прибыль и рентабельность 

 
Устные и письменные опросы: 

1. Классификация доходов организации. 

2. Структура доходов организации. 
3. Прибыль организации. Виды прибылей. 

4. Рентабельность. Виды рентабельности. 

5. Пути повышения рентабельности. 

 

Тестовое задание 

 

Рентабельность характеризует: 
а) величину прибыли, приходящейся на 1 руб. используемых средств  

б) общую массу прибыли, полученной организацией 

в) уровень затрат предприятия на изготовление продукции 

Рентабельность определяется отношением: 

а) выручки от реализации к материальным затратам 

б) прибыли от реализации к себестоимости  

в) прибыли до налогообложения к материальным затратам 

Рост рентабельности зависит от минимизации какого показателя: 
а) выручки 

б) цены 
в) себестоимости  

Определение рентабельности продаж происходит: 

а) отношением прибыли от реализации продукции к объему реализованной продукции + 

б) отношением прибыли до налогообложения к среднегодовой стоимости основных и оборотных 
средств 

в) отношением прибыли до налогообложения к стоимости активов 

 Что необходимо для определения доходов? 
а) сложить постоянные и переменные затраты производителя за определённое время 

б) найти разницу между выручкой и общими затратами  

в) разделить общие затраты на размер выручки и выразить полученное число в процентах 

Поступления, возникающие как последствия чрезвычайных обстоятельств хозяйственной 
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деятельности (стихийного бедствия, пожара, аварии, национализации и т.п.): 

а) операционными доходами 
б) внереализационными доходами 

в) чрезвычайными доходами  

Рентабельность имущества определяют через: 
а) отношение прибыли к выручке от реализации 

б) отношение прибыли от реализации к стоимости основных и оборотных средств 

в) отношение чистой прибыли к стоимости активов  

У какого предприятия запас финансовой прочности выше: 

а) с малой долей постоянных доходов  

б) с малой долей случайных доходов 

в) с большей долей постоянных доходов 

Поступления, не связанные непосредственно с обычными или иными видами деятельности, 

являются: 

а) операционными доходами 
б) внереализационными доходами  

в) чрезвычайными доходами 

Чистый доход: 

а) нераспределенная прибыль  
б) прибыль до налогообложения 

в) прибыль от продаж 

Операционными доходами являются выручка от продажи иных активов, а также поступления, 

связанные с иной деятельностью, так ли это: 

а) нет 

б) да  
в) отчасти 

Доходы от реализации распределяется в следующей очередности: 

а) из них вычитаются косвенные налоги в порядке, обратном тому, в котором они включались в 

отпускную цену товаров, затем покрываются текущие затраты фирмы; оставшаяся часть — прибыль 
от реализации  

б) из них вычитаются косвенные налоги в порядке, обратном тому, в котором они включались в 

отпускную цену товаров, оставшаяся часть — прибыль от реализации 
в) покрываются текущие затраты фирмы 

Основным источником дохода, за счет которого покрываются текущие расходы предприятия и 

формируется прибыль, является: 
а) выручка от реализации продукции (работ, услуг)  

б) прочая реализация 

в) внереализационные доходы 

 Доходы организации формируются за счет: 
а) выручки от реализации продукции (работ, услуг)  

б) выручки от реализации основных фондов, материальных и нематериальных активов (прочая 

реализация) и внереализационных доходов 
в) оба варианта верны 

г) нет верного ответа 

Прибыль – это… 

а) источник средств для осуществления инвестиций 
б) конечный финансовый результат производственно-хозяйственной дея-ти предприятия, показатель 

ее эффективности 

в) источник формирования платежей в бюджет 
г) конечный результат сделок 

Разница между … = чистой прибыли. 
а) прибылью до налогообложения и суммой налога на прибыль; 
б) налогооблагаемой прибылью и суммой налога на прибыль; 

в) прибылью от реализации и суммой налога на прибыль. 

Рост рентабельности зависит от минимизации какого показателя? 

а) выручки; 
б) цены; 

в) себестоимости 

Для чего используют прибыль в распоряжении организации? 
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а) выплаты налогов в бюджет; 

б) формирования фондов; 
в) возмещения затрат на производство. 

Что характеризует общий финансовый результат хозяйственной деятельности? 

а) рентабельность деятельности; 
б) прибыль или убыток; 

в) издержки производства и обращения. 

Необходимо закончить предложение. 

Чем больше продукции изготавливает предприятие при имеющихся ресурсах, тем … 

а) выше производительность труда 

б) выше качество произведённой продукции 

в) дороже в среднем обходится каждая единица продукции 
г) выше заработная плата работников 

От чего зависит общая масса получаемой прибыли? 

а) объема продаж и уровня цен  
б) уровня цен 

в) масштабов торговой деятельности 

г) покупательной способности населения 

Название всей прибыли, полученной торговым предприятием: 
а) накопительной 

б) балансовой 

в) остаточной 
г)распределительной 

Определите то, что входит в понятие «валовая прибыль предприятия»: 

а) выручка от реализации продукции 
б) денежное выражение стоимости товаров 

в) разность между выручкой от продаж продукции и полной производственной себестоимостью 

товарной продукции 

г) прибыль от реализации продукции, результат от прочей реализации доходы от внереализационных 
операций, расходы и убытки от внереализационных операций 

Какое соотношение отражает рентабельность продукции: 

а) выручка от реализации/ материальные затраты 
б) абсолютная величина прибыли / себестоимость продукции  

в) прибыль/ материальные затраты 

г) прибыль / фонд оплаты труда 

Основная факторов, влияющих на объем прибыли торгового предприятия: 

а) Сальдо доходов и расходов по внереализационным операциям 

б) налогоёмкость предприятия 

в) численность работников предприятия 
г) оборачиваемость и состав капитал 

Что входит в понятие прибыли до налогообложения? 

а) выручка, полученная от реализации продукции; 
б) денежное выражение стоимости продукции; 

в) прибыль от реализации продукции и прочая прибыль; 

г) разность между объемом реализованной продукции и ее себестоимостью.  

Рентабельность имущества определяют через: 
а) отношение прибыли к выручке от реализации; 

б) отношение прибыли от реализации к стоимости основных и оборотных средств; 

в) отношение чистой прибыли к стоимости активов.  

Показателем чего выступает прибыль предприятия? 

а) экономического эффекта 

б) экономической эффективности 
в) рентабельности производства 

г) доходности бизнеса 

Как определяют чистую прибыль предприятия? 

а) как разницу между балансовой прибылью и обязательными отчислениями от прибыли в бюджет и 
фонды предприятия 

б) как разницу между валовым доходом предприятия и совокупными издержками на производство и 

реализация продукции предприятия 
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в) как разницу между балансовой прибылью и прибылью от внереализационных доходов  

г) как разницу между выручкой и совокупными затратами на производство и реализацию продукции  

Выберите отношение, которое отразит рентабельность: 

а) выручки от реализации к материальным затратам; 

б) прибыли от реализации к себестоимости; 
в) прибыли до налогообложения к материальным затратам; 

г) прибыли от реализации к фонду оплаты труда. 

Дайте определение прибыли…. 
а) источник средств для осуществления инвестиций 

б) конечный финансовый результат производственно-хозяйственной дея-ти предприятия, показатель 

ее эффективности 

в) источник формирования платежей в бюджет 
г) конечный результат сделок 

Рентабельность определяется отношением: 

а) выручки от реализации к материальным затратам; 
б) прибыли от реализации к себестоимости; 

в) прибыли до налогообложения к материальным затратам; 

г) прибыли от реализации к фонду оплаты труда. 

 
Задания для практических занятий (ситуационные задачи) 

 
Задача 1. Определите сумму чистой прибыли, рентабельность активов и рентабельность продукции 

предприятия, активы (основные и оборотные средства) которого составляют 4 500 тыс. руб. 

Проанализируйте изменение рентабельности в течение трёх лет деятельности : 

 

Показатель Год 

2016 2017 2018 

1. Выручка от реализации продукции (без НДС), 

тыс. руб. 

8 500 9 500 11 200 

2. Себестоимость, тыс. руб. 5 900 6 700 7 300 

3. Сумма налогов и прочих сборов, тыс. руб. 630 680 940 

 
Задача 2. В базовом периоде переменные затраты составляли 450 тыс. руб., постоянные– 200 тыс. руб., а 

выручка от реализации – 700 тыс. руб. Определите, как изменится прибыль от реализации в 

рассматриваемом периоде, если реализация продукции увеличится на 20 %. 

Задача 3.  По годовому плану предусмотрено выпустить 12000 тонн продукции. Остатки 
нереализованной продукции на начало года составили 160 тонн, на конец года – 136 тонн. Стоимость 1 

тонны – 3650 рублей. Себестоимость реализации составила 34915 тыс. рублей. 

Определить: 
1. Количество продукции, подлежащей реализации; 

2. Сумму прибыли от реализации; 

3. Рентабельность продукции. 

Задача 4. Себестоимость продукции, оставшаяся нереализованная на начало планируемого периода – 500 
тыс. рублей. Планируемая себестоимость продукции – 12800 тыс. рублей. На конец периода останется 

нереализованной продукции по полной себестоимости на сумму 300 тыс. рублей. Общая стоимость 

реализации продукции составляет 16350 тыс. рублей. Определить сумму прибыли от реализации и 
рентабельность продукции. 

Задача 5. По годовому плану предприятие планирует реализовать 199700 штук продукции. Остатки 

нереализованной продукции на начало года составляют 1300 штук, на конец кода – 1000 штук. Стоимость 
единицы продукции = 116 руб./шт., себестоимость единицы продукции – 100 руб./шт. Средняя стоимость 

основного капитала предприятия – 12 млн. руб., стоимость оборотного капитала – 4 млн. руб. Прибыль от 

прочей реализации составила 932 тыс. руб. Определить рентабельность производства (предприятия) и 

рентабельность продукции. 
Задача 6. Выручка от реализации продукции составила 500000 руб., затраты на производство продукции 
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– 390000 рублей, прибыль от реализации материальных ценностей – 14000 руб., внереализационная 

прибыль составила 12000 руб. Определить балансовую прибыль, прибыль от реализации продукции и 
рентабельность продукции. 

 

 
Задача 7. Плановые показатели по изделиям «А» и «Б» составили: 

 
Плановые показатели Изделие «А» Изделие «Б» 

1. Реализовано изделий, шт. 1200 620 

2. Стоимость единицы изделия, руб. 150 340 

3. Себестоимость единицы изделия, руб. 115 280 

В течении года предприятие добилось снижения себестоимости продукции: 

- изделия «А» на 4,5%; 

- изделия «Б на 3,0%. 
Стоимость изделий не изменилась. 

Определить, как изменилась фактическая рентабельность продукции по сравнению с плановой по всем 

изделия. 

Задача 8. Предприятие произвело и реализовало следующую продукцию: 

 

Наименование 

продукции 
Количество, шт. 

Себестоимость 
единицы 

продукции, руб. 

Стоимость единицы 

продукции, руб. 

1. Продукция «А» 15500 170 200 

2. Продукция «Б» 20000 140 150 

3. Продукция «В» 12000 150 180 

Стоимость основного капитала предприятия на начало года – 2000000 руб., в марте введены в 

эксплуатацию новые основные средства на сумму 80000 рублей, а в апреле выведены из эксплуатации 
основные средства на сумму 120000 рублей. Суммы оборотных средств составляют (по - квартально): 

1 квартал – 345780 руб.; 

2 квартал – 367830 руб.; 

3 квартал – 328940 руб.; 
4 квартал – 378850 руб. 

Получен убыток от прочих видов деятельности–400000 рублей. Налог на прибыль – 20%. 

Определить: 
1. Чистую прибыль; 

2. Рентабельность производства (предприятия): балансовую и чистую. 

 

Вопросы для самостоятельной работы (индивидуальных заданий) 

1. Цели ценообраования? 

2. Суть Эффекта Гиффена заключается в….? 

3. Состав цены это…? 

4. Не признаются доходами организации поступления от других юридических и физических 

лиц?  

Вопросы для домашнего задания 

Изучить материал и сформулировать тезисы по вопросу: 

1. Экономическая эффективность организации.           
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3.КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ 

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 

 

3.1. Вопросы к дифференцированному зачету: 
 

1. Организационно-правовые формы предприятий. Цель создания и функционирования организации 

(предприятия). Внешняя и внутренняя среда организации (предприятия). 

2. Понятие, состав и структура основных фондов. Объекты основных фондов в материально-
вещественной форме. Основные непроизводственные фонды. Финансовые активы. Методы оценки 

основных производственных фондов и виды их износа. 

3. Амортизация основных фондов. Нормы амортизации. Методы плановой амортизации. Внеплановые 

амортизационные отчисления. 
4. Нематериальные активы, их виды, способы амортизации. Долгосрочные финансовые вложения. 

НИОКР. 

5. Показатели использования основных фондов и их анализ. Фондоотдача и фондовооруженность. 
Фондоемкость. 

6. Оборотные средства предприятия. Материально-производственные запасы. Незавершенное 

производство. Классификация оборотных средств. Нормирование оборотных средств. 
7. Методы определения потребности предприятия в оборотных средствах. Нормирование оборотных 

средств по незавершенному производству строительно-монтажных работ. Показатели использования 

оборотных средств. Коэффициент оборачиваемости. 

8. Сущность и состав трудовых ресурсов. Кадровый потенциал предприятия. Кадровый потенциал 
предприятия. Количественная и качественная характеристика трудовых ресурсов. 

9. Оплата труда.  Система тарифного нормирования Районное регулирование заработной платы. 

Особые условия труда. Форма и системы оплаты. Тарифная и бестарифная система оплаты труда. 
10. Издержки производства и себестоимость продукции. Понятие издержек производства, 

себестоимости. Группировка издержек по статьям и элементам. Методы калькулирования 

себестоимости продукции.  
11. Показатели эффективности деятельности организации. Показатели рентабельности. Прибыль. Виды 

прибыли.  

12. Налогообложение организаций. Общая характеристика налоговой системы РФ. Виды налогов. 

Участники налоговых отношений. Функции налогов. 
13. Ценовая политика организации. Цели и этапы ценообразования. Ценообразующие факторы. Методы 

формирования цены. Виды цен. Механизм рыночного ценообразования. Ценовая стратегия 

организации 
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4.  КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется 

преподавателем в процессе проведения практических занятий и лабораторных работ, 

тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, 

исследований. 

Результаты  

(освоенные 

профессиональные 

компетенции) 

Основные показатели 

оценки результата 

Формы и методы контроля и 

оценки  

Осуществлять 
профессиональное толкование 

нормативных правовых актов 

для реализации прав граждан в 

сфере пенсионного обеспечения 
и социальной защиты 

- рассчитывать по принятой 
методологии основные 

технико-экономические 

показатели деятельности 

организации; 
 

Текущий контроль в форме 
тестирования; 

оценка выполнения практических 

работ; 

фронтальный опрос 

 

Формы и методы контроля и оценки результатов обучения должны позволять проверять у 

обучающихся не только сформированности профессиональных компетенций,  но и развитие общих 
компетенций и обеспечивающих их умений. 

 

 

Результаты  

(освоенные общие 

компетенции) 

Основные показатели 

оценки результата 

Формы и методы контроля и 

оценки  

 Организовывать собственную 
деятельность, выбирать 

типовые методы и способы 

выполнения профессиональных 
задач, оценивать их 

эффективность и качество. 

 

Принимать решения в 
стандартных и нестандартных 

ситуациях и нести за них 

ответственность. 
 

Осуществлять поиск и 

использование информации, 
необходимой 

для эффективного выполнения 

профессиональных задач, 

профессионального и 
личностного развития. 

  

- выбор и применение методов 
и способов решения 

профессиональных задач; 

   
- самоанализ и коррекция 

результатов собственной 

работы; 

 
- оценка эффективности и 

качества выполнения 

работы; 
 

- эффективный поиск и 

использование  необходимой 
информации с применением 

интернет-ресурсов; 

. 
1. Индивидуальные беседы со 

студентами. 

2. Анкетирование студентов 
«Удовлетворенность 

выбранной специальности» 

3. Анкетирование студентов 

«Завтрашний день СПТ – 
прогноз» 

4. Наблюдение, оценка 

освоения общих 
компетенций. 

 

4.1 Критерии оценивания результатов 

 

Оценка Балл Обобщенная оценка компетенции 

«Неудовлетворительно»  2 балла Обучающийся не овладел оцениваемой компетенцией, не 

раскрывает сущность поставленной проблемы. Не умеет 

применять теоретические знания в решении практической 
ситуации. Допускает ошибки в принимаемом решении, в 

работе с нормативными документами, неуверенно 
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обосновывает полученные результаты. Материал излагается 

нелогично, бессистемно, недостаточно грамотно. 

«Удовлетворительно»  3 балла Обучающийся освоил 60-69% оцениваемой компетенции, 

показывает удовлетворительные знания основных вопросов 

программного материала, умения анализировать, делать 

выводы в условиях конкретной ситуационной задачи. 
Излагает решение проблемы недостаточно полно, 

непоследовательно, допускает неточности. Затрудняется 

доказательно обосновывать свои суждения. 

«Хорошо» 4 балла Обучающийся освоил 70-80% оцениваемой компетенции, 

умеет применять теоретические знания и полученный 

практический опыт в решении практической ситуации. 

Умело работает с нормативными документами. Умеет 

аргументировать свои выводы и принимать 

самостоятельные решения, но допускает отдельные 

неточности, как по содержанию, так и по умениям, навыкам 

работы с нормативно-правовой документацией. 

«Отлично» 5 баллов Обучающийся освоил 90-100% оцениваемой компетенции, 

умеет связывать теорию с практикой, применять 

полученный практический опыт, анализировать, делать 

выводы, принимать самостоятельные решения в конкретной 

ситуации , высказывать и обосновывать свои суждения. 

Демонстрирует умение вести беседы, консультировать 

граждан, выходить из конфликтных ситуаций. Владеет 

навыками работы с нормативными документами. Владеет 

письменной и устной коммуникацией, логическим 

изложением ответа. 
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5  УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

   

5.1 Требования к минимальному материально-техническому обеспечению 
Для реализации общепрофессиональной дисциплины необходимо наличие учебного кабинета 

социально-экономических дисциплин. 

Оборудование учебного кабинета и рабочих мест: 
- ученические столы, 

- ученические стулья (посадочные места по количеству обучающихся), 

- рабочее место преподавателя, 

- комплект УМК. 
Технические средства обучения:  

- ноутбук,  

- проектор; 
- экран, 

- электронная библиотека. 

5.2 Перечень рекомендуемых учебных изданий, интернет-ресурсов,                              

дополнительной литературы 
Основная литература 

1. Иванилова С.В. Экономика организации: учебное пособие для СПО, 2018 

2. Сафронова Н.А. Экономика предприятия.– М.: Юрист, 2011          

3. Курс лекций по экономике организации  Горфинкель В.Я., Швандара В.А. Экономика 

организаций (предприятий):  учебник для средних профессиональных учебных заведений. – 
М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2020 г. 

Дополнительная литература 

1. Волков, Ольгерд Иванович. Экономика предприятия [Текст]: учебное пособие / О. И. 

Волков, В. К. Скляренко. – 2-е изд. – Москва: ИНФРА-М, 2013. 

2. Елизаров, Юрий Федорович. Экономика организаций (предприятий) [Текст]: учебник для 
вузов / Ю. Ф. Елизаров. – 3-е изд., испр. – М.: Экзамен, 2012. 

3. Клочкова Е.Н., КАузнецов В.И., Платонова Т.Е. Экономика организаций: учебник для 

СПО. М.: Юрайт. 2016. 

4. Коноплев С. П. Экономика организаций (предприятий) [Текст]: учебник / С. П. 

Коноплев. – М.: Проспект, 2013. 

Интернет-ресурс 

 

1. ЭБС IPRbooks: http: //www.iprbookshop .ru 

2. Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU [Электронный ресурс]. URL.: 

http://elibrary.ru 
 

5.3 Общие требования к организации образовательного процесса 
Обязательным условием успешного освоения учебной дисциплины  является проведение 

практических работ для получения первичных профессиональных навыков. В конце освоения учебной 

дисциплины проводится дифференцированный зачет. 
В процессе освоения учебной дисциплины необходимо создавать условия для формирования 

устойчивого интереса к профессии, воспитания ответственности, аккуратности, рациональности; развития 

внимания, технического мышления. 

Для активизации познавательной деятельности обучающихся и развития их творческого мышления 
преподавателю рекомендуется применять различные методы современного обучения, широко использовать 

наглядные пособия и технические средства обучения;  организовывать групповые и индивидуальные 

методы и  формы работы; сопровождать объяснение материала демонстрацией приемов работы, 
практическими заданиями и расчетами. 

 При работе над темами самостоятельной подготовки обучающимся оказываются консультации. При 

выполнении заданий обучающиеся должны пользоваться современными средствами вычислительной 

техники, учебной и справочной литературой. 

 

http://www.iprbookshop.ru/
http://elibrary.ru/
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	д) по элементам затрат
	Все затраты, связанные с изготовлением продукции, называются…
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	Какая калькуляция используется в практике управления производством в качестве эталона, сравнение с которым позволяет выявить пути снижения затрат на производство продукции и резервы увеличения прибыли за счет снижения себестоимости продукции каждог...
	а) нормативная
	б) проектно-плановая
	в) отчетная по лучшим предприятиям
	г) отраслевая
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	Как называется калькуляция, используемая в целях обоснования уровней отпускных цен на конкретные виды продукции; определения потребностей в конкретных видах материальных, трудовых и финансовых ресурсов?
	а) нормативная
	б) проектно-плановая
	в) отчетная
	г) отпускная
	д) ресурсная
	Какой будет калькуляция, если она является важным инструментом финансового контроля фактических затрат предприятия, связанных с использованием в производстве различных видов ресурсов?
	а) проектно-плановой
	б) отчетной
	в) отраслевой
	г) стратегической
	д) аналитической
	Как называется метод калькулирования единицы продукции, при котором себестоимость единицы продукции определяется делением общих затрат предприятия на количество продукции, произведенной в определенный период времени?
	а) метод прямого счета
	б) расчетно-аналитический метод
	в) нормативный метод
	г) метод исключения затрат
	д) коэффициентный
	Себестоимость продукции включает в себя… (выбрать правильный ответ)
	а) стоимость потребленных в процессе хозяйственной деятельности материальных ресурсов, затрат на оплату труда с отчислениями на социальные нужды, амортизации основных средств и нематериальных активов и прочих затрат.
	б) стоимость потребленных в процессе хозяйственной деятельности материальных ресурсов, затрат на оплату труда с отчислениями на социальные нужды, амортизации основных средств и нематериальных активов и капитальных вложений.
	в) стоимость потребленных в процессе хозяйственной деятельности материальных ресурсов, затрат на оплату труда и отчислений на социальные нужды.
	г) все затраты предприятия
	д) все затраты предприятия без управленческих расходов
	Задача 1. Классифицировать затраты и провести калькуляцию себестоимости.

	Вопросы для самостоятельной работы (индивидуальных заданий)
	Изучить материал и сформулировать тезисы по вопросу:
	4. Рентабельность. Виды рентабельности.
	5. Пути повышения рентабельности.
	Рентабельность характеризует: а) величину прибыли, приходящейся на 1 руб. используемых средств  б) общую массу прибыли, полученной организацией в) уровень затрат предприятия на изготовление продукции
	Рентабельность определяется отношением: а) выручки от реализации к материальным затратам б) прибыли от реализации к себестоимости  в) прибыли до налогообложения к материальным затратам
	Рост рентабельности зависит от минимизации какого показателя: а) выручки б) цены в) себестоимости
	Определение рентабельности продаж происходит: а) отношением прибыли от реализации продукции к объему реализованной продукции + б) отношением прибыли до налогообложения к среднегодовой стоимости основных и оборотных средств в) отношением прибыли до нал...
	Что необходимо для определения доходов? а) сложить постоянные и переменные затраты производителя за определённое время б) найти разницу между выручкой и общими затратами  в) разделить общие затраты на размер выручки и выразить полученное число в проц...
	Поступления, возникающие как последствия чрезвычайных обстоятельств хозяйственной деятельности (стихийного бедствия, пожара, аварии, национализации и т.п.): а) операционными доходами б) внереализационными доходами в) чрезвычайными доходами
	Рентабельность имущества определяют через: а) отношение прибыли к выручке от реализации б) отношение прибыли от реализации к стоимости основных и оборотных средств в) отношение чистой прибыли к стоимости активов
	У какого предприятия запас финансовой прочности выше: а) с малой долей постоянных доходов  б) с малой долей случайных доходов в) с большей долей постоянных доходов
	Поступления, не связанные непосредственно с обычными или иными видами деятельности, являются: а) операционными доходами б) внереализационными доходами  в) чрезвычайными доходами
	Чистый доход: а) нераспределенная прибыль  б) прибыль до налогообложения в) прибыль от продаж
	Операционными доходами являются выручка от продажи иных активов, а также поступления, связанные с иной деятельностью, так ли это: а) нет б) да  в) отчасти
	Доходы от реализации распределяется в следующей очередности: а) из них вычитаются косвенные налоги в порядке, обратном тому, в котором они включались в отпускную цену товаров, затем покрываются текущие затраты фирмы; оставшаяся часть — прибыль от реал...
	Основным источником дохода, за счет которого покрываются текущие расходы предприятия и формируется прибыль, является: а) выручка от реализации продукции (работ, услуг)  б) прочая реализация в) внереализационные доходы
	Доходы организации формируются за счет: а) выручки от реализации продукции (работ, услуг)  б) выручки от реализации основных фондов, материальных и нематериальных активов (прочая реализация) и внереализационных доходов в) оба варианта верны г) нет ве...
	Прибыль – это… а) источник средств для осуществления инвестиций б) конечный финансовый результат производственно-хозяйственной дея-ти предприятия, показатель ее эффективности в) источник формирования платежей в бюджет г) конечный результат сделок
	Разница между … = чистой прибыли. а) прибылью до налогообложения и суммой налога на прибыль; б) налогооблагаемой прибылью и суммой налога на прибыль; в) прибылью от реализации и суммой налога на прибыль.
	Рост рентабельности зависит от минимизации какого показателя? а) выручки; б) цены; в) себестоимости
	Для чего используют прибыль в распоряжении организации? а) выплаты налогов в бюджет; б) формирования фондов; в) возмещения затрат на производство.
	Что характеризует общий финансовый результат хозяйственной деятельности? а) рентабельность деятельности; б) прибыль или убыток; в) издержки производства и обращения.
	Необходимо закончить предложение. Чем больше продукции изготавливает предприятие при имеющихся ресурсах, тем … а) выше производительность труда б) выше качество произведённой продукции в) дороже в среднем обходится каждая единица продукции г) выше зар...
	От чего зависит общая масса получаемой прибыли? а) объема продаж и уровня цен  б) уровня цен в) масштабов торговой деятельности г) покупательной способности населения
	Название всей прибыли, полученной торговым предприятием: а) накопительной б) балансовой в) остаточной г)распределительной
	Определите то, что входит в понятие «валовая прибыль предприятия»: а) выручка от реализации продукции б) денежное выражение стоимости товаров в) разность между выручкой от продаж продукции и полной производственной себестоимостью товарной продукции г)...
	Какое соотношение отражает рентабельность продукции: а) выручка от реализации/ материальные затраты б) абсолютная величина прибыли / себестоимость продукции  в) прибыль/ материальные затраты г) прибыль / фонд оплаты труда
	Основная факторов, влияющих на объем прибыли торгового предприятия: а) Сальдо доходов и расходов по внереализационным операциям б) налогоёмкость предприятия в) численность работников предприятия г) оборачиваемость и состав капитал
	Что входит в понятие прибыли до налогообложения? а) выручка, полученная от реализации продукции; б) денежное выражение стоимости продукции; в) прибыль от реализации продукции и прочая прибыль; г) разность между объемом реализованной продукции и ее себ...
	Рентабельность имущества определяют через: а) отношение прибыли к выручке от реализации; б) отношение прибыли от реализации к стоимости основных и оборотных средств; в) отношение чистой прибыли к стоимости активов.
	Показателем чего выступает прибыль предприятия? а) экономического эффекта б) экономической эффективности в) рентабельности производства г) доходности бизнеса
	Как определяют чистую прибыль предприятия? а) как разницу между балансовой прибылью и обязательными отчислениями от прибыли в бюджет и фонды предприятия б) как разницу между валовым доходом предприятия и совокупными издержками на производство и реализ...
	Выберите отношение, которое отразит рентабельность: а) выручки от реализации к материальным затратам; б) прибыли от реализации к себестоимости; в) прибыли до налогообложения к материальным затратам; г) прибыли от реализации к фонду оплаты труда.
	Дайте определение прибыли…. а) источник средств для осуществления инвестиций б) конечный финансовый результат производственно-хозяйственной дея-ти предприятия, показатель ее эффективности в) источник формирования платежей в бюджет г) конечный результа...
	Рентабельность определяется отношением: а) выручки от реализации к материальным затратам; б) прибыли от реализации к себестоимости; в) прибыли до налогообложения к материальным затратам; г) прибыли от реализации к фонду оплаты труда.
	Задача 1. Определите сумму чистой прибыли, рентабельность активов и рентабельность продукции предприятия, активы (основные и оборотные средства) которого составляют 4 500 тыс. руб. Проанализируйте изменение рентабельности в течение трёх лет деятельнос...
	Задача 2. В базовом периоде переменные затраты составляли 450 тыс. руб., постоянные– 200 тыс. руб., а выручка от реализации – 700 тыс. руб. Определите, как изменится прибыль от реализации в рассматриваемом периоде, если реализация продукции увеличится...
	Задача 3.  По годовому плану предусмотрено выпустить 12000 тонн продукции. Остатки нереализованной продукции на начало года составили 160 тонн, на конец года – 136 тонн. Стоимость 1 тонны – 3650 рублей. Себестоимость реализации составила 34915 тыс. ру...
	Задача 7. Плановые показатели по изделиям «А» и «Б» составили:
	В течении года предприятие добилось снижения себестоимости продукции: - изделия «А» на 4,5%; - изделия «Б на 3,0%. Стоимость изделий не изменилась. Определить, как изменилась фактическая рентабельность продукции по сравнению с плановой по всем изделия...
	Стоимость основного капитала предприятия на начало года – 2000000 руб., в марте введены в эксплуатацию новые основные средства на сумму 80000 рублей, а в апреле выведены из эксплуатации основные средства на сумму 120000 рублей. Суммы оборотных средств...
	Изучить материал и сформулировать тезисы по вопросу:
	4.  Контроль и оценка результатов освоения УЧЕБНОЙ Дисциплины
	Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий и лабораторных работ, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований.
	Дополнительная литература
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